

# 大正文化



[大正文化 下载链接1](#)

著者:【日】竹村民郎

出版者:上海三联书店

出版时间:2015-1

装帧:平装

isbn:9787542646736

译者说

这是一本讲大正文化的书，但并不是只讲文化的书。

它讲的是世界史里的一段日本史、一个激荡巨变的日本社会，通过关注这一时空里普通人的衣、食、住、行、性，考量日本史上首次出现的大众消费社会、民主主义萌芽，达成对这一时代的宏观把握。

如作者所言，为写出世界范围的人们能广泛理解的

同时代史和日本文化论，避免陷入日本社会科学研究上对这一段历史普遍偏重政治史研究的岛国自闭性研究倾向，他放弃使用只在日本通用的“大正民主期”的时期划分，采用了重视世界史上有划时代意义的“一九一零年代---一九三零年代”的时期划分法。

尤其值得关注的是，作者写社会史、写文化论，在理性文字里不吝放入感性的“自己”。那个骑着自行车绕着球场悠悠转，透过高高的白杨树叶看到蓝天上大朵大朵白云的少年，也许不曾想到多年以后自己会写这么一本研究大正的书，而那个球场、这段记忆会出现在书中有关“大正文化村”的描述里，并且深深感动了夜深人静敲着电脑的译者。

## 作者介绍：

竹村民郎：1929年日本大阪出生，原大阪产业大学经济学院教授，国际日本文化研究中心共同研究员。著述包括『廃娼運動——廓の女性はどう解放されたのか』、『笑樂の系譜——都市と余暇文化』、『関西モダニズム再考』等。其有关大正时代的研究不拘泥于日本本土对“大正”历史时期的狭义划分，主张把日本大正文化放到世界史当中，从19世纪10年代、20年代、30年代三个时期予以考察。此外，还避开过去从政治史角度研究大正时代的普遍倾向，关注大正普通日本人的衣、食、住、行、性等方面，强调将文化当作行为来把握。

## 译者简介

欧阳晓：武汉大学文艺学硕士毕业。赴日生活近十年，大学非常勤汉语教师。日本讲谈社《中日辞典》第三版执笔。

## 目录: 序言 ‘好有文化’ 的大正 刘柠

### 前言

#### 第1章 大正人的一天 1

##### 大正九年五月

大正九年五月的家庭生活/报纸划时代的发展/战争的余烟/经济萧条的暴风雨/市营电车车站/交通拥挤的背景/高桥财政的崩溃/十二点的午炮/消费的殿堂——三越百货/大正时代如何洗衣/日本妇女的家务劳动/电影与歌剧之都/大正九年卖座的戏/一片混乱的城市——东京

#### 第2章 巨大城市东京的诞生 25

##### 1东京大正博览会

博览会开幕/规划未来/工业化与人口革命/向工业国腾飞/城市人口的发展/日本再开发运动

##### 2从萨长内阁到政党

护宪运动与大正政变/拥护宪政·打破阀族

##### 3大东京建设规划

建设大东京的新计划/两位实业家/金融王的执着/东京湾的填海计划/海里捞金

##### 4夜间开发

走向水主火从时代/城市新光明/第三个“夜间发展期”/大东京的交通网

##### 第3章 暴发户辈出 49

##### 1技术革新

第一次世界大战与技术革新/国铁的危机/丹那隧道动工/大事故频出/挑战魔鬼隧道/自动

连接车钩的采用/英法的铁路技术

2新型人类

可尔必思是初恋的味道/可尔必思成功的基础/服装革命的武器/缝纫机业界的革新者/附加插座与自行车用灯/革新者群像与财阀

3暴发户与大米

暴发户经济景气扩大/三大船业暴发户/暴发户时代的生活/Made in

Japan (日本制造) 的由来/惊人的通货膨胀时代/米骚动和对暴发户的袭击/国民的最低要求/日本自由主义的弱点

第4章 大量消费型社会 75

1迈向大众社会

大量消费时代的到来/工薪社会的形成/充实的消费生活/甲子园棒球的起源/宝塚歌剧与酱浇饭/百货商场的“穿鞋入内”/面向大众社会

2衣食住合理化

由和服到洋服/对洋装的排斥/女性的职业参与/制服与简易服/面包的普及/大正的三大洋食/咖啡馆的大众化/肉类消费量低下/最大的社会问题/文化住宅与现代客厅

3作为道德规范的统计

大众化的人/管理社会的诞生/指南书大流行/第一次国势调查/地铁之父/统计的价值

第5章 大正文化的成立 101

1文化的商品化

文化的商品化/秘诀是三分洋气/大众文化的精神/第一号明星/广播时代拉开帷幕/以中立性为名的权力追随/明治文化的代表漱石/大众文化与教养主义/日本文化的脱亚性质

2如何对待性

大正时期的性意识/游廓的实态/日本姑娘的出生地/荷风与梦二/最耻辱的公娼制度/洲崎游廓事件/救世军与三业公会的对立/杂志《廓清》的荣耀

3自由画

大正文化的圣地/文士村成立的背景/山本鼎的自由画教育/有关自由本身的教育/自由画运动的波纹/农民与艺术的联系/乌托邦式地域主义/自由主义与皇室中心主义/纳入国家框架内

第6章 作为一个时代的大正 131

1家庭主妇登上潜水艇的日子

大正版文化中心/坦克与妇女参观团/世界首次女性登乘潜水艇的报道/军部的特别招待/通往国防国家的道路/在乡军人与女性的作用/别有用心的社会参观/服从与顺应

2身着军服罢工的劳动者

未知的劳工运动/穿着军服对抗/真正的忠君爱国人士/民主主义的悲剧/扎根农村的军国思想/被在乡军人会除名是家门之耻/震灾造成的不安/对朝鲜人的虐杀

第7章 作为时代划分的大正 149

1如何看待大正这一时代

围绕“大正民主期”/对大正民主的过高评价/荒正人的建议/一九一年代至一九三年代

2作为大英帝国霸权衰退期的一九一年代

一九一年代的研究课题/日俄战争与殖民地公娼制度/大连的公娼制度/对唐行小姐的错成印象/被当作弃民的唐行小姐/大连的废娼运动/廓清会的创设/殖民地废娼运动的局限性/女性眼里的海外打工女子/蔓延在日本男性上位社会的性病/漱石的《满韩漫游》/安德烈·纪德的《刚果纪行》/世界战争的时代

3世界史上有划时代意义的一九二年代

战后的一九二年代/无战后体验的日本/罗素看到的日本/世界层面的日本文化论/“一九二年代”热潮的批判继承/城市文化与现代主义/二十世纪精神层面的不安/城市与福特主义

4迈向国家总动员体制的一九三年代

世界大萧条与产业合理化运动/经营技术官僚的指导性/上杉慎吉的国体论/意大利“法西斯主义”的思想体系/“白人专制”与后进帝国主义/天皇主义工团主义/北一辉与中国革命/革命性大帝国主义/北一辉的国家改造计划/革新官僚岸信介与大东亚共荣圈

补论1 作为文化环境的郊外的建立 203

关于补论

1乌托邦式田园城市

多样化城市模式的提出/田园城市与花园农村/日本传统田园趣味的确立/《郊外生活》  
里理想的田园城市/东京郊外的开发与文士村/阪神电铁与《市外居住的好处》/富豪村  
芦屋的繁荣/发达的交通工具与阪神现代主义的兴盛/宽敞优美的居住空间与园艺趣味  
2作为一种休闲活动的园艺  
改造后的田园新色彩/园艺趣味的普及与乡土研究/参与型休闲活动的发展  
3多元文化社会的开端  
海上运动/六甲山度假村的开发/风景照片的流行/郊外生活中女性所起的新作用/消费活  
动的扩大与家庭会/多元文化社会的萌芽/交通文化圈的形成  
小结  
补论2公共卫生与“花苑城市”的形成 233  
1田园城市与关一的城市规划  
E·霍华德的田园城市运动/大阪市长关一的“适意居住的城市”/城市规划大阪地方委  
员会  
2‘花苑城市’与大阪的名医们  
《市外居住的好处》与大阪名医群/肺结核蔓延/阪神电铁沿线的健康地/郊外住宅区·  
休闲设施的开发/‘花苑城市’甲子园的开发  
3大阪近郊的结核疗养所与《松之滨寺》  
日本最初的疗养院/海滨疗养院石神医院滨寺分院/吉弘白眼《松之滨寺》/大阪结核预  
防协会/市立刀根山医院的设立  
小结  
结语 258  
参考文献 261  
大正文化史年表 268  
· · · · · (收起)

[大正文化 下载链接1](#)

## 标签

日本

历史

日本史

日本文化

大正

文化

日本研究

## 评论

抱着想深入了解大正浪漫、大正教养主义、大正民主的兴奋心情来，却被浇了一身冷水。这本书里更多的是对美好幻想的批评，文化的部分很少，经济方面，那些至今还耳熟能详的企业、品牌还是让人挺感叹的。这确实是个充满了“极大可能性的年代。但从作为国家总动员体制的起源，打下了国防国家基础的角度来看，‘大正时代’，这种可能性又如彩虹一般短暂。”，从这里走向了之后的军国主义也是太理所当然的轨迹。【另，有数据证据的时候显得很专业，但对大多数问题都很流水的带过了。

世界史视野中的一段日本史，因为这一时期正是大量中国学生赴日本留学的时期，因此此书很有意义。当时的吃穿住行，当时消费社会的形成，休闲文化的显现，妇女地位，国家社会主义思潮，国家总动员体制，暴发户，艺妓，艺术家，出版界，无所不包，简要明晰。有关“大正民主”，作者与日本学界有论战，书中也占了很大篇幅。

大正浪漫的实质是，只有大正那几年日本才像一个正经国家，之前急着摆脱历史包袱，后面又马上卷进军国主义，战争结束之后给美国当小弟当到现在

很多人说到当下中国像日本的1970年代，看了这本书我倒觉得，在社会心态的躁动上，或许倒更接近日本的大正时代，也存在同样的危险转向。现代史较难写，可能正是因为难以拉开距离将之客体化吧？换言之，需要把它陌生化。

作者一反大多数人所谓的“大正民主主义”，从世界史的角度把大正时代定义为美国式消费社会的兴起与传统日本道德的强化。然而小小一本书，介绍了大正的方方面面，终究只能是浮光掠影。

拉杂读了半个月。大正时代在时段上略同于中国的北洋时代，在日本史上是现代化高速发展的一段，政治上和市民生活以及文化上都有长足的进步，追求西化，讲究生活的品质与思想的解放，都是当时的特征。虽然被随之而来的昭和时代战争所打断原有的一些可能，但无损其多姿而绚烂的一面。又，对照来看，中国此时所处的现代化的位置，也还与日本的大正时代有许多类似的地方。

作者花了整整一章来批判“大正时代”这种不负责任暧昧不清的讲法，末了三联直接批发了一个“大正文化”的帽子，也是醉了……

其实可以说是“大正的虚妄性”或“大正滑入昭和的必然性”

2016已读09。刚从大阪回来就读到这样一本小书也是幸福满满呢。典型的日本学者作品，图表数据很严谨。题材很棒，虽然写得有些话唠，但读完获得感十足，对这几个点印象深刻：大正时期民营企业家的艰苦创业和投资远见；大正民主浪潮的薄弱根基；关东大地震为军部崛起创造良机；有关公娼制度的种种；北一辉思想和意大利法西斯主义的区别与联系。大正年代看似民主思潮深入人心，实则埋下了昭和黑暗年代的种子。书中对于大正时期大众消费的论述很有意思，虽然分析不是很到位，但列举的材料本身就很能满足好奇心～赞一个

一般理解的大正文化都是作为文化启蒙和政治民主的时代，而本书作者试图从大众社会的角度去描绘一个不一样的大正。作者在大众的衣食住行性娱乐着墨甚多，勾勒出一个消费爆炸增长的日本社会。同时联系第一次世界大战的背景，找到了昭和军国主义的伏笔，将战前的历史串联起来。

大正群像流水帐，出版方的意图其实很明确了。但假如真有所谓“大正时代”，那也已经过去十余年了，事已至此，多说无益，以后再也不看以追思大正为目的书了。

祛魅。前面像是一本普及类书籍，后面变成了一本专著。明明可以写的更统一啊～《知日》赶紧去扒吧。

大正时代百科全书

非常有趣，了解了不少从前一无所知的事。作者有很犀利的地方。

大正民主是骗人的表面现象，深层是极权的天皇军国思想；一本很不错的从世界史视野下书写那段历史的书，对大正时期的文化生活都有不错的描绘，对这些感兴趣的人是一本不错的书。

读来非常有意思的一本书。作者将大正时代放到世界史的视野中考察，因而主张改名为“一九一零——一九三零”，这种做法与传统学院派从政治史入手划分为“大正民主”的做法是有差异的，在学界也始终被作为“新型研究学派”而存在。本书无论风俗文化还是政治思潮，大都有所论述，可谓一本大正小百科了。有关大正人的一天、可尔必思、三种洋食的介绍引人入胜，关于公娼制度、上杉慎吉的“国体论”和北一辉的“国家改造计划”之间存在差异又共同孕育了岸信介等革新官僚之类的论述也很有新意。

## 浅论日本的大正时代

在日剧和电影中的一些困惑得到了解答；可以从另一个角度看中国的历史。日式学术作品，所以还是多少有一点枯燥，但是在可以忍受的范围之内。

太散乱了，以为是大正都市文化风俗史，结果什么物价军队娼妓问题城市规划思想史全来了，每方面也就蜻蜓点水提两句。

好看~前承明治，后继昭和，大正时代可以算是日本一个非常特殊的充满了可能性的浪漫却又无比现实的时期，从中不难窥见今日日本形成的一部分起源

[大正文化 下载链接1](#)

书评

[大正文化 下载链接1](#)